

猶大書要道略解 第四講

猶大書 1 至 3 節：「耶穌基督的僕人、雅各的弟兄猶大，寫信給那被召、在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人。願憐恤、平安、慈愛多多地加給你們！親愛的弟兄啊，我想盡心寫信給你們，論我們同得救恩的時候，就不得不寫信勸你們，要為從前一次交付聖徒的真道竭力地爭辯。」

魔鬼的由來

寫信的人是猶大，我們查清楚了，寫信的原因是說明一個基督徒被召以後一定要經過百般的試煉，因為神要使我們達到豐富的地步，使我們終久享福，使我們成全完備、毫無缺欠。還有一個原因，就是雅各書第一章 12 節所講的，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，這是主應許給那些愛祂之人的。」神試驗我們是有一個非常美好的預定的旨意，這也是奧秘，叫神預定的美意。神在祂兒女身上有非常重要的，一個預定的美意，要讓我們達到這個標準，所以祂要給我們百般的試煉。神給試煉的時候也叫試驗，人經過試驗以後必得生命的冠冕。但不是神自己來試驗，神利用一個特別的工具，就是對得救恩的人特別嫉妒的一個屬靈的東西，來作試探人的工具——魔鬼。

魔鬼墮落以後就與神作對，凡神所計劃的，牠都來破壞。比如神揀選人、愛人，牠就嫉妒得不得了，為什麼呢？因為神創造諸天萬有，還沒有造人的時候（當然耶穌基督也沒有道成肉身），那個時候神把諸天宇宙萬有交給天使管。這個天使長是七個天使長裏

最大的一個，比如加百列、米迦勒……都是天使長。在聖經外傳偽經《以諾書》裏提到天使長有七個，其中最大的一個就是路西弗，也就是聖經裏說的「明亮之星、早晨之子」（以賽書第十四章12節），「你是那受膏遮掩約櫃的基路伯」（以西結書第二十八章14節），牠是天使長裏的頭。那時神還沒有創造人類，耶穌也沒有道成肉身，神就把創造的一切交給牠來管，這在路加福音第四章5至6節有詳細的說明。撒但親自跟耶穌說：「這原是交付我的」（路加福音第四章6節），這一切的權柄、榮華都是交給我的。牠是天使長裏最大的一個，也就是路西弗，牠是最早接受管理權的受託者，但不是交給牠，而是讓牠暫時管理。

神的計劃是等到神的兒子們出來了，將來神就要把這一切都給兒子（這也是不法隱藏的奧秘裏頭一個特別的原因），因為魔鬼牠不想把這個權柄交出來。當初牠不叫魔鬼，而是天使長，後來牠墮落了，與神作對，牠就叫撒但。因為牠做的許多事都是壞事，所以叫牠魔鬼。這個天使長原來是不錯的，牠是有大能的天使長，侍立在神面前。按聖經說的，牠「無所不備、智慧充足、全然美麗。」（以西結書第二十八章12節）牠當初在神面前很受寵的，所以神把萬有交給牠管。但牠只是一個管家，是暫時管理的，這些萬有將來神是給兒子的，因為萬有是神為兒子造的。這個在歌羅西書有說明，「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」（歌羅西書第一章15至16節）

創造的奧秘

神藉著耶穌基督（父懷裏的獨生子）創造了諸天宇宙萬有，也要把萬有交給兒子，讓兒子來承受萬有。希伯來書說，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。」（希伯來書第一章 1 至 2 節）所以耶穌基督是神預定承受萬有的，神創造諸天宇宙萬有，是預定將來兒子要道成肉身，其實整本聖經都在講這個奧秘。神為什麼創造諸天宇宙萬有呢？為什麼說萬有是藉著耶穌基督創造的呢？原來在宇宙萬有中什麼都沒有，只有一位獨一的真神，祂是自有的、永有的，祂是從起初原有的，不是從哪兒來的。可是那個時候宇宙萬有還沒有，在沒有創造的時候，神就是昔在、永在，創造了萬有以後才有今在。聖經裏講神是什麼都沒有的時候，就自我存在的，但是神是隱藏的，在以賽亞書第四十五章 15 節說，神是「自隱的神」。神是隱藏的，誰也看不見，看不見就等於什麼都沒有，神為了把祂裏邊所有的表明出來，祂就開始了一個計劃。那自隱的神要把自己表明出來，這就是創造的原因。神要把祂一切所有的表明出來，那怎麼辦呢？祂就從懷裏生出一個獨生子，這個就是太初的道（太初的發表）。這個獨生子是神從祂無窮大的靈體裏生出來的，這個懷裏的獨生子是首生的，什麼都沒有的時候，這個子就生出來了。子的裏邊就帶著神一切的智慧、能力、生命、愛、知識，神一切的豐滿都被子帶出來了，這個子就叫道。神懷裏的獨生子出來了，祂就發表，「太初有道」（約翰福音第一章 1 節）就是太初這個子從父裏出來，將父的內容發表。

但是這個子在沒有發表以前叫作智慧，先有智慧，後有能力。按照聖經這個是很要緊的，為什麼呢？因為耶穌是首生的，生出來以後祂就用智慧來設計萬有，所以說萬有是靠著祂造的，這個「靠」是靠祂設計的，是祂用智慧設計了諸天宇宙萬有。怎麼造，有什麼內容，要經過多少時代，萬物怎麼樣按照定時一樣一樣地成就，都在神的設計之中。耶穌基督就是那個設計的智慧，箴言書說「在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。」（箴言書第八章22節）那個「我」就是智慧，就是基督。基督就是神的智慧、神的能力，智慧出來以後就設計，祂設計什麼呢？祂在神那裏作工程師，為人預備可住之地。祂預備諸天宇宙萬有，以後有了地球，地球上要適合人類居住，都是經過祂智慧完滿、精密的設計。連人身上所有的一百萬億個細胞、基因都是耶穌基督在初始用祂的智慧所設計的，設計好了以後，祂又是那個創造的原動力，因為神創造這一切都是用能力，基督就是能力。在哥林多前書第一章24節就說，「但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。」耶穌基督是首生的，是從神出來的智慧，然後祂設計好了這個方案，照著神預定的美意的計劃一步一步都設計好了。聖經裏甚至於還說畫圖了，「……祂在淵面的周圍劃出圓圈，上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，為滄海定出界限……」（箴言書第八章27至29節）這都是基督畫好的，然後祂注入能量，耶穌基督就是產生物質的那個總能量，所以基督就是神的能力。

靠著祂設計是指著智慧說的，耶穌就是神的智慧，祂作工程師設計這些藍圖，安排精密的調試。等一切都計畫好了，祂就照著自己所設計的注入能量，按照神預定的美意設計的，什麼時候成就什麼，這就是說神的奧秘一步一步地成就，祂注入能量，這個能量一

注入就創造萬有。原來是一個子，所謂太初有道，道就是子。這個父懷裏的獨生子就帶著無比大的能量注入祂所計劃的這個過程裏，時間就開始了。起初、神注入能量、創造天地，天就是空間，地就是物質，神就造了諸天宇宙萬有。到什麼時候出現什麼，這是按照神的計劃一步一步形成的。按照神的計劃，最後天地都要在基督裏歸一，這就是神預定的美意。神在祂最大的計劃裏有一個大的奧秘，叫作大哉敬虔的奧秘。就是神的計劃中有一條，諸天宇宙萬有是照著神的計劃造的，用神的能力結構成有重量的物質，神的靈和神的氣都在那裏工作。可以說這個宇宙有三樣最重要的東西：一個是靈，一個是耶和華吹的氣，還有一個就是能量，這三樣是諸天宇宙萬有的構造中不可少的。

神創造諸天宇宙萬有以後，在祂計劃中，這些將來是給兒子們承受的。祂藉著耶穌基督所造的人，將來要得許多的兒子，在路加福音第三章38節說，「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」神造亞當的時候，就讓他生養眾多、遍滿地面，因為神要領許多的兒子進榮耀裏去。要這些兒子作什麼呢？就是承受萬有、管理萬有。將來的兒子們就是承受萬有、管理萬有，這是神預定的美意。在這些兒子裏，是誰代表神來管理一切呢？長子。長子就是耶穌基督，那許多的兒子就叫眾子，這就是聖經一直在啟示我們的奧秘：耶穌是長子，我們信主的人叫眾子。但是我們都是從這一粒麥子（一個生命系統）裏來的，耶穌這一粒麥子落在地裏死了，就結出許多的子粒來。祂從死裏復活，把祂的生命分出來給了很多信的人，我們都是從祂得生命。使我們因信，讓基督在我們裏頭作生命，基督是我們的生命，讓我們的心有根有基。這樣的真理在聖經裏是這裏一點、那裏一點，將這些湊起來、連合起來，我們就看清楚。

不法隱意的奧秘

神要許多的兒子幹什麼呢？承受神的基業，就是神手所造的，不止於現在的這世界，連將來的那世界（就是永世）都是由兒子們來承受的。可是地球還沒有形成，兒子還沒有來，怎麼辦呢？就把這一切暫時交給天使長管。神造了諸天宇宙萬有以後，就造了天使長，又造了天使天軍，那是屬靈的活物，那時候還沒有屬物質的，神就把萬有交給他們管。後來這個天使長路西弗就墮落了，牠就帶著三分之一的天使背叛神，就成為今天的邪靈、魔鬼、撒但，這些是與神作對的。整個的故事，我都給大家說明了。因為魔鬼嫉妒人作神的兒子，所以你一信耶穌，牠就嫉妒了。無論你信什麼宗教、信什麼東西，魔鬼都不擔心，牠還引誘你去信那些。惟有信耶穌，得耶穌的生命、作神的兒女，是絕對不行的，魔鬼一定要搗亂的。因著牠嫉妒的心，牠就來百般地試探人，讓人從信心中墮落，讓人離開神，讓人不要信、不要接受耶穌的生命，就是有了生命也不要長大。這就是魔鬼要作的，這叫不法隱意的奧秘，也叫不法的企圖。牠有這麼一個企圖，所以人一信耶穌就要面對魔鬼的試探，人一作了神的兒子就得接受試探。

這個試探非常奇怪，魔鬼以為一試探人就垮了，但很奇妙，人經過試探以後，必得生命的冠冕，這是神讓人得生命冠冕的一個方法。我們說過了：一個練，一個試。我們每天面對各樣事物需要練，連吃飯、炒菜、做家务、從事工業、商業……都要從小練習的。練習以後遇見難處了，神先讓你練（要熟練），以後就試你。你通過了試驗，將來就能擔當任務了，就達到豐富的地步，最後還可以得到生命的冠冕。所以神的方法很奇妙，祂預備

了一個試探人的東西在那裏，雅各書說：「神不能被惡試探，祂也不試探人。」（雅各書第一章13節）所以神就留下魔鬼在那裏作試探人的，這叫不法隱意的奧秘，這叫不法的企圖，但是卻成就了神的美意，這是神非常高明、非常智慧的設計。